

О ЯРОШЕВСКИХ И. И. и П. И. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ЯРОШЕВСКИЙ Иван Иванович, родился в 1914 во Владимирской губ. Получил среднее образование. В конце 1920-х — арестован, приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Архангельский лагерь.

ЯРОШЕВСКИЙ Петр Иванович, родился в 1915 во Владимирской губ. Получил среднее образование. В конце 1920-х — арестован, приговорен к 3 годам ИТЛ и отправлен в Архангельский лагерь.

Весной 1930 — их сестра, Наталья Ивановна Ярошевская, получила из Помполитта информацию, что братья освобождаются из лагеря. 11 мая 1930 — она отправила срочную телеграмму в Помполит на имя Е.П. Пешковой с текстом, что она «явилась лично в лагерь, но комендант не разрешил ей взять братьев с собой». 22 мая 1930 — она обратилась к Екатерине Павловне Пешковой.

«Уважаемая Екатерина Павловна!

Умоляю Вас, напишите, как дело относительно моих братьев Петра и Ивана Ярошевских? Верите, не имею покоя ни днем, ни ночью, когда посмотрела, в каких они ужасных условиях находятся и что они виноваты, что несут такое тяжелое наказание, ведь они еще дети 15 и 16 лет. Как вспомню, что они страдают совершенно даром, без вины, то сердце разрывается на части.

Простите, что беспокою Вас.

Уважающая Вас, Ярошевская.

Адрес: Камешково Владимирской губ~~и~~ернии>.
Больница. Ярошевской Н.

22/V-1930 г~~ода~~¹.

В конце июля 1930 — Наталья Ивановна Ярошевская, в связи с переводом братьев в другое место, просила помочь Екатерины Павловны Пешковой в получении нового разрешение на посещение братьев в новом лагере.

<27 июля 1930>

«Уважаемая Екатерина Павловна!

Очень прошу Вас, навести справку, почему тогда не отпустили братьев, и где они теперь? Раньше они были на ж~~елезно~~д~~орожной~~ст~~ианции~~ Обозерская Архангельской губ~~и~~ернии>, а 22/VI их неизвестно куда перевели. Будьте добры, результат сообщите мне по адресу: Кимешково Владимирской губ~~и~~ернии, больница. Ярошевской Н.

Ждала все время от них писем, но и до сих пор нет, и, если можно взять второе разрешение, и будет известно, где они, то тогда я поеду к ним сама. Я заходила к Вам, но Вас не было, а был Михаил Львович², и он обещал, что можно взять будет второе разрешение. Очень прошу Вас сообщить мне, что только можно.

Уважающая Вас, Ярошевская»³.

Ивана Ивановича Ярошевского отправили на работу на баржу № 17 на станции Пермилово; Петра Ивановича Ярошевского перевели на работу на 2-ю лесобиржу СЕВЛОНа. В начале августа 1930 — Наталья

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 526а. С. 147. Автограф.

² Имеется в виду Михаил Львович Винавер, заместитель Е. П. Пешковой по Помполиту.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 526а. С. 155. Автограф.

Ивановна Ярошевская вновь просила помочи Екатерины Павловны Пешковой.

<1 августа 1930>

«Уважаемая Екатерина Павловна!

Очень и очень прошу Вас сообщить, какая причина и что такое, что тогда не отпустили братьев? Их там теперь нет, перевели их адрес: Пинежское п~~очтовое~~ о~~тделение~~, Вижевский сель~~ский~~ совет, деревня Ревполье. Я была у Вас, но, к сожалению, не застала, потом решила написать Вам, но ответа не получила. Простите, что беспокою, но решила написать снова и очень прошу Вас, если можно, взять разрешение об их отпуске и поехать тогда самой. Может быть, куда нужно подать какое-нибудь заявление, то посоветуйте мне, пожалуйста, как и кому написать, ибо я не знаю, как быть и куда мне обратиться. Я, как получу от них письмо, где они просят, чтоб их оттуда забрать, ибо они ничего не виноваты и несут тяжкую кару абсолютно без никакой вины, то не знаю, где и как искать помощи. Очень и очень прошу написать, как обстоит их дело и, если можно взять разрешение, и поехать самой за ними.

Уважающая Вас Ярошевская

1/VIII-30 г~~ода~~.

п~~очтовое~~ о~~тделение~~ Камешково
Владимирской губ~~ернии~~.
Больница. Ярошевской. Н.»⁴.

В середине сентября 1930 — Наталья Ивановна Ярошевская описала в письме в Помполит отчаянное положение Ивана Ивановича Ярошевского

<17 сентября 1930>

«Москва. Помполит.

Посылаю Вам письмо меньшого брата, где он пишет, что остался голый и босый, нет ни рубашки, ни верхней одежды, ни сапог, абсолютно не в чем ходить, даже нечего одеть на голову, нет фуражки. Из письма видно, что он, несчастный ребенок, приходит в ужас, что не знает, что будет делать, ибо остался голый и босой и просит его не забыть. Я Вас очень прошу помочь братьям, чтобы их освободили, ведь это дети, и так тяжело страдают совершенно даром, может быть, мне надо куда-нибудь подать заявление, то будьте добры, напишите, куда, а то я абсолютно не знаю, куда мне обратиться за помощью. А то погибнут дети от голода и холода. Очень прошу Вас написать мне.

О ходе их дела, может мне самой подать заявление в Московское ОГПУ. Очень прошу Вас, помогите и не дайте умереть этим несчастным детям, если бы они были виноваты, то мне не так было бы тяжело, а то просто разрывается сердце от боли за них, не имею покоя ни днем, ни ночью, ведь они дети, разве они могут отвечать за поступки своих родителей, чем они виноваты.

Ярошевская.

Камешково Владимирской губ.
Больница. Ярошевской.
17 сентября 1930 г~~ода~~»⁵.

⁴ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 631. С. 230. Автограф.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 631. С. 226. Автограф.

В ноябре 1930 — Наталья Ивановна Ярошевская получила разрешение на возвращение своих братьев на родину.

<20 ноября 1930>

«Копия.

СПРАВКА № 02569

Выдана гр~~аждан~~ке ЯРОШЕВСКОЙ Наталье Ивановне в том, что ей разрешается взять ее братьев, сосланных по раскулачиванию: 1) Петра — 16-ти лет, находящегося в СЕВЛОН'е, 2-я лесобиржа, 15 рота и 2) Ивана — 15-ти лет, находящегося на ст~~анции~~ Пермилово, река Кеньга, баржа № 17, согласно нашей телеграммы П~~олномочного~~ П~~редставителя~~ ОГПУ Сев~~ерного~~ края от 30/XI - № 602 568.

20 ноября 1930 года.

Особоуполномоченный
при коллегии ОГПУ

<подпись> Фельдман

Секретарь

*<подпись>*⁶.

В конце ноября 1930 — Наталья Ивановна Ярошевская просила Помполит о высылке телеграммы в Архангельское ГПУ об официальном освобождении ее братьев.

<25 ноября 1930>

«Москва. Помполит.

Извещение Ваше об отпуске братьев я получила и в тот же день послала Вам адреса их телеграммой, а через неделю послала Вам 15 руб~~лей~~ на билеты и прошу Вас уплатить за билеты, а я Вам по частям возвращу. Может быть, это задерживает, что у них нет денег, и не на что приехать. Вообще, какая причина и в чем дело, что их до сих пор не отпускают?

Наверное, они получили бумагу и положили ее под сукно. Я Вас очень и очень прошу, пошлите в Архангельское ОГПУ телеграмму, чтобы их отпустили, может быть, тогда их скорее отпустят, а, может быть, мне поехать самой за ними, прошу Вас, как только получите мое письмо, напишите мне, в чем дело, что их до сих пор не отпустили.

Ярошевская.

25/XI-30 г~~ода~~⁷.

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 631. С. 225. Машинопись.

⁷ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 631. С. 227. Автограф.